Песня «  Генералы песчаных карьеров»
Библиотекарь:

Добрый день. Нашу встречу я бы хотела начать с разговора о вечном, о любви.

Музыка. Рассказывается сказка.

1-й слайд
Библиотекарь:

Жила-была на земле девушка по имени Любовь. Скучно ей было жить на свете без подружки. Вот и обратилась она к старому, седому, прожившему 100 лет волшебнику:

-Помоги мне, дедушка, выбрать подружку, чтобы я могла дружить с ней всю отпущенную мне Богом жизнь.

Подумал волшебник и сказал:

- Приходи ко мне завтра утром, когда первые птицы запоют, и роса еще не просохнет…

1-й слайд( щелчок)

Утром, когда алое солнце осветило землю, пришла Любовь в условленное место…  Пришла и видит: стоят пять прекрасных девушек, одна другой краше.

-Вот выбирай, - говорит волшебник. – одну зовут Радость, другую  –Удача, третью- Красота, - четвертую -Вера, - пятую – Доброта.

- Они все прекрасны, - сказала Любовь. – Не знаю, кого и выбрать…

-Твоя правда, - ответил волшебник, - они все хороши, и ты в жизни еще встретишься с ними, а может, и дружить будешь, но выбери одну из них. Она будет тебе подружкой на всю твою жизнь.


Подошла Любовь к девушкам поближе и посмотрела в глаза каждой. Задумалась Любовь.
Библиотекарь: А кого выбрали бы вы? И почему?

Любовь подошла к девушке по имени Доброта и протянула ей руку.

Почему Любовь выбрала доброту?

2-й слайд
Давайте вместе обобщим сказанное. Слово « толерантность» я изобразила в виде солнца

Ваши ответы мы изобразим в виде лучиков.

3-й слайд
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4 слайд
Толерантность объясняется как терпимость, стремление и способность к установлению и поддержанию общения с людьми.

Сегодня  попытаемся вместе с героями повести А. Приставкина

 « Ночевала тучка золотая» разобраться в сложностях взаимоотношений между людьми разной национальности и ответить на вопрос – на чем держится мир? Поговорим о добре и зле,   справедливости и великодушии.

5 слайд
Посмотрите на цветок, изображенный на экране. Это цветок мира. Вы видите национальности, которые населяют нашу прекрасную Родину. Мы – многонациональная страна. Мы любим свой народ и желаем всем быть добрыми, терпимыми, справедливыми и милосердными. И если мы все будем такими, то не только в нашей стране, но и на всей планете Земля будут жить счастливо дети, никогда не будет войны.
Застынь, проклятая война.

Ты столько горя принесла

Народам всей планеты Мира
И землю-матушку поила

Ты кровью всех твоих детей.

Так знай, проклятая война,

Что дружба победит тебя.

И разрядятся наши страны

От страшных ядерных ракет,

Что принесли так много бед

Народам нашим и не нашим.

И будет вечно в этом мире

Нам солнце яркое светить,

И падать снег, и литься дождь.

Рождаться будут, умирать

Той смертью, что дала природа.

Живите, радуйтесь, любите

Все то, что создано природой,

И не губите вы ее

Рукою дерзкой и жестокой.

Живите в мире и добре!

Вот что хочу сказать тебе,

Товарищ, друг мой и приятель.

6 слайд
Учитель: Итак, познакомимся с краткой биографией писателя, имя которого вы слышите впервые. 

 Приставкин Анатолий Игнатьевич - прозаик, председатель комиссии по помилованию при президенте РФ. Лауреат Государственной и многих международных премий, автор 25 книг, изданных более чем на 40 языках в различных странах мира.

Родился 17 октября 1931 года в Люберцах Московской области. Во время войны остался сиротой, воспитывался в детском доме, учился в ремесленном училище. 

В 14 лет сбежал из детдома, работал в Серноводске на консервном заводе. Много читал, черпая в книгах надежду. После войны стал участвовать в самодеятельности, читал со сцены стихи, играл в спектаклях.

7 слайд

Отслужив в армии, поступил в Литературный институт им. М.Горького. В 1958 году в журнале "Юность" напечатал цикл рассказов "Военное детство". Окончив в 1959 году институт, разочаровался в своем поэтическом призвании и решил работать в прозе, хотя занимался в семинаре поэта Льва Ошанина.

Затем Анатолий Приставкин едет на Братскую ГЭС и на долгие годы связывает свою судьбу и творчество с Сибирью. Работает в бригаде бетонщиков на котловане будущей станции, одновременно являясь корреспондентом "Литературной газеты" на строительстве ГЭС.

В эти годы пишет документальные повести "Мои современники" (1959); "Костры в тайге"(1964); "Страна Лэпия" (1960); роман "Голубка" (1967).

8 слайд

Вернувшись в Москву, Приставкин не оставляет "сибирскую" тему, позже написав очерки о строительстве БАМа. В 1970-е годы печатает рассказ на тему войны "Солдат и мальчик". 

В 1987 году Приставкин опубликовал самое значительное свое произведение - повесть "Ночевала тучка золотая...", принесшую ее автору широкую известность.


В 1989 вышла повесть "Кукушата". 

А.Приставкин является одним из авторов буклета «Как писать ходатайство о помиловании» из серии «Знай свои права», издаваемой Общественным центром содействия реформе уголовного правосудия. 

9 слайд

Анатолий Приставкин живет и работает в Москве. 
Библиотекарь:  Ребята, сегодня в роли писателя Цветков Даниил, а  корреспондентом работает Моргулец Полина. Ведущий урока-размышления-…                   А Шелихан Людмила Петровна  проведет вас по страницам повести, обращая внимание на те моменты, где показаны сложные взаимоотношения между людьми разных национальностей. 
 Давайте вместе с нашим корреспондентом  познакомимся с мыслями и чувствами писателя.

Корреспондент: Как повесть « Ночевала тучка золотая…» пришла к своему читателю?

10 слайд

Автор:  Повесть долго лежала в бельевом шкафу. Я боялся ее вытаскивать. Мне говорили: -«Ты поднял вопросы, которые трогать нельзя». Сперва я собрал друзей и предложил им прослушать 2-3 главы. Огорчение, кислое согласие. Как-то не принято у нас читать друзьям, как во времена  Чехова, Пушкина. Стали слушать, просили читать дальше. Потом молча разошлись. Но в конце кто-то сказал: « Зачем ты это написал? Спрячь». А на следующий день звонит один: « Я тут жене пересказал, просит дать почитать». Потом перепечатывали, копировали. Были экземпляры от руки. В общем, к тому времени, как решился вопрос о публикации, повесть по моим подсчетам, прочитало 600 человек. Не скоро нашелся редактор, который смог взять на себя ответственность, не побоялся внутреннего перестраховщика, сидящего во многих. Повесть была напечатана в журнале « Знамя».
Корреспондент: В чем вас обвиняли?
Автор: А в том, что войны такой не бывает, что я изобразил какую-то странную войну в тылу, о которой никто не знал, не ведал.

Корреспондент: Что такое « изначальный надлом» у переживших беспризорщину?

Автор:  Из детдома не вырваться никогда. По себе знаю. И не только по себе. Пришло письмо из Тольятти, от рабочего. Пишет, что всех роднит спецремесленное училище, успел выучиться, поработать , что-то пережил. И дальше – о себе. Как его в детдоме трижды распинали на кроватной спинке – директор « покорял». И ремнями, и плетьми, и стальными прутьями завоевывал тот директор авторитет. Но сначала распяли. « Больше 100 раз меня избивали до полусмерти» - пишет мой корреспондент. Он всю жизнь не может найти себя. « Как мне жить? Я вас ни о чем не прошу – помочь там или что –то в этом роде… Я не знаю, зачем живу». Такое письмо. От серьезного, неглупого человека. Внешне он, вероятно, вполне благополучен, его уважают на работе, он соблюдает наши небогатые традиции общежития. И никто, быть может, не знает, что над ним тяготеет давнее-давнее распятие»
Ведущий:  Повесть « Ночевала тучка золотая…» написана в 1981 году, но вышла в печати в 1987 году. Книга как бомба, взорвала наши представления о той войне.  Эта повесть о страшных в истории нашей страны событиях: депортации в конце войны по приказу Сталина целых народов с территорий, освобожденных Красной Армией. Главные герои повести - братья- близняшки Колька и Сашка Кузьмины - Кузьменыши.
 Кузьменыши, главные герои книги. Кто же они? Попытаемся их глазами увидеть то, что происходит. Вместе с ними пережить ту осень 1944 года.
- Как мы знакомимся с главными героями?
- Какие по характеру мальчишки?

- Сашка – голова

- Колька- руки, ноги

- А вместе они – единое непобедимое целое.
Как части одного тела, направленные на выживание

11 слайд
-Они искусно всех морочили, и даже когда в этом не было необходимости. Обманывая, делались увереннее, выручая друг друга было легче выжить.

-Непоседливые, пытливые, отзывчивые на внимание и доброту. Как не улыбнуться их немыслимой затее, сделать подкоп под хлеборезку, которую они довели почти до конца.
Ведущий: Что за люди окружали этих детей?
12 слайд
-Регина Петровна. Регина Петровна вернула мальчишек к жизни, согрела теплом своего сердца, научила улыбаться, напомнила о том, что они дети. Она была не только милосердной, но и самоотверженной женщиной. Рискуя собой, Регина Петровна спасла Алхузура, которого Колька настойчиво называл своим братом Сашкой. Детям было не понять того, что раскрытие подобного обмана грозило воспитательнице тюрьмой. Обидно, конечно, что Колька Кузьменыш так и не простил Регине Петровне бегства после нападения чеченцев. Он не захотел с ней разговаривать и холодно простился. Я думаю, позже Колька раскаялся в своем поступке и не раз мысленно просил прощения у доброй женщины.
- Таловский интернат, где директор Башмаков обожает “накрутить” воспитаннику за любую провинность несколько смертельных суток — без завтрака, без обеда, без ужина.
13 слайд
- Нельзя не вспомнить директора Березовского детдома. Петр Анисимович Мешков всю свою жизнь отдал детям. Он погиб, выполняя служебный, гражданский и просто человеческий долг.

-Демьян, солдат, оставшийся без семьи, ради спасения Реги ны Петровны с детьми, «забывший» о Кузьменышах.
14 слайд
-Проводник вагона Зверек, которого жизнь сделала вором и бесчестным человеком, но который все стремился начать новую жизнь.
- А вот и “самоотверженные” воспитатели, которые могут отправить братьев Кузьмёнышей в далекую многосуточную дорогу на загадочный Кавказ, не снабдив никакой едой — авось не околеют, а околеют — беда невелика, зато в своем хозяйстве пригодятся их хлебные пайки.
- А чем лучше те, кто посылал  детей заселять тот край, где еще реяли в воздухе горе и отчаяние насильно выселенного с родной земли народа? И не только реяло но и взрывалось  гранатами, свистело пулями.

15 слайд

- Ну а если взрослые равнодушно обрекают детей на голод, уничтожение, что детям делать? Язык не повернется, чтобы назвать кражей скудный промысел по базарам двух голодных, оборванных мальчуганов, все мечты которых — вокруг мерзлой картофелины да картофельных очистков, а как верх желания и мечты — “корочка хлеба, чтобы просуществовать, чтобы выжить” один только лишний день.

Автор:   «Примите же это, невысказанное от моих Кузьменышей и от меня лично, запоздалое из далеких восьмидесятых годов непрощение вам, жирные крысы тыловые, которыми  был наводнен наш дом-корабль с детишками, подобранными в океане  войны…

Владимир Николаевич Башмаков, так звали одного из них. Он был директором Таловского интерната, и владел нашими судьбами, и морил нас голодом…
Ау, где ты, наполеончик, с короткими ручками и властным характером, обожавший накрутить очередному воспитаннику несколько смертельных суток.

Без обеда, без ужина, без завтрака, без обеда, без ужина…

И душа сжималась от ноющего предчувствия, слыша приговор: сколько раз обернет он этот список голодным поясом вокруг тебя!»
16 слайд
Учитель: И что же, нет надежды на светлое будущее у Кузьменышей? Оказывается – есть. Есть страна- рай! Где растут непонятные плоды. Что это такое, они не знают. Колька уверен, что это картошка. Что же это за страна-
Кавказ?

- Как представляли этот край Кузьменыши?
-Как встретила детдомовцев  благодатная земля? 
-Зреющие яблоки, благоухающие цветы – и никого! Ни единого человека! Словно какой-то страшный, неведомый смерч унес людей, оставив в целости и сохранности взращенное ими, выпестованное их руками.
-Страх, который испытывают все вновь прибывшие на эту землю, люди. Они живут крадучись, прячась от людских глаз. Вроде и нет их здесь совсем. 

-Где-то далеко в горах слышны звуки взрывов. Тревога и страх в душах детей.

- Наступит момент – и  взрывы прозвучат совсем рядом. Займется огнем дом, где проживали колонисты

-Вспыхнет грузовик и погибнет шоферица Вера, веселая, отчаянная.

-Гибнет Сашка
17 слайд
Ведущий:  Но почему на этой земле, отвоеванной нашими солдатами у фашистов, происходят такие события, прочему ребят везут на Кавказ?

- Оказывается станция Березовская вовсе не Березовская а Дей Чур, что в переводе с чеченского означает « Могила отцов».

-Это родина чеченцев, могилы их родителей, с которых русские снимают могильные плиты, чтобы вымостить дорогу в горы, где засели свободолюбивые горцы.

- Народы Кавказа насильно сгоняют с родных земель, их вывозят на восток России, депортирую.

- Вот они, дети, протягивающие руки через решетки с просьбой пить. Разрушение могил твоих предков и жажда смерти. А месть темна, не знает границ, пределов и обрушивается всегда на невинных. 

18 слайд
Ведущий: Оказывается, можно было наказать не только одного человека, но весь народ. Республику упразднить. Потому - что, были  и в этом народе предатели, сотрудничающие с фашистами во время войны. А виноват и должен был отвечать весь народ.

19 слайд
- Послушайте текст документа от 1 марта 1944 года. 

« Государственный комитет обороны. Тов. Сталину.

Докладываю об итогах операции по выселению чеченцев и ингушей. Выселение было начато 23 февраля в большинстве районов, за исключением высокогорных населенных пунктов. По 29 февраля выселены и погружены в железнодорожные эшелоны 478479 человек, в том числе 91250 ингушей. Погружены 180 эшелонов, из которых 159 эшелонов уже отправлены к месту 

Нового поселения…

                                    Л. Берия 1.03.1944г»

20 слайд
- Читаем в 29 томе БСЭ:
В 1944 году Чечено-Ингушская АССР была упразднена; Указом Президеума Верховного Совета СССР от9 января 1957 года национальная автономия Чечено-ингушских народов была восстановлена» Ни больше, ни меньше. А что было между этими загадочными датами?

- За этими документами судьба не только миллионов чеченцев и ингушей, ехавших в переполненных вагонах без воды, умирающих от тифа и других болезней, сотни тысяч погибших потом в местах депортации. Из полмиллиона чеченцев и ингушей, отправленных в ссылку, через несколько лет осталось в живых не более 300 тысяч. 
Ведущий: За этими документами и судьбы русских людей, тех детей, которыми предполагалось заселить Кавказ. Судьбы наших современников, воевавших в Чечне в 90-е годы. Да и сейчас еще Кавказ полыхает ненавистью и нетерпимостью к русским.
Ведущий:   Мы видим, как разгорается, полыхает эта ненависть на страницах повести. Каждый из нас, прочитавших эту повесть, не может без содрогания вспоминать страницы о гибели Сашки. Нет, и не может быть, оправдания  тому  преступлению и той жестокости, с которой встретились Кузьменыши на благодатной земле Кавказа.   
21-22 слайды
- Колька везет  своего погибшего брата  на тележке, он действует по инерции, осуществляет их план удрать с гибельного Кавказа. Он отправляет его в последнее путешествие, заботясь о том, чтобы Сашке не было холодно в ящике. Но что он думает в этот момент? Колька ведет  воображаемый разговор с убийцей. ( Разговор о чувствах Кольки).
« Вот,- сказал,- небось сам слышал, как солдаты, наши славные боевые бойцы, говорили… Едут Чеченов убивать. И того, кто тебя распял, тоже убьют. А вот, если бы он мне попался, я, знаешь, Сашка, не стал  бы его губить. Я только в глаза посмотрел бы: зверь он или человек? Есть в нем живого чего? А если бы я живое увидел, то спросил бы его, зачем он разбойничает? Зачем всех кругом убивает? Разве мы ему  чего сделали? Я бы сказал: « Слушай, чечен, ослеп ты, что ли? Разве ты не видишь что мы с Сашкой против тебя не воюем! Нас привезли сюда жить, так мы и живем, а потом мы бы уехали все равно. А теперь, видишь, как выходит… Ты нас с Сашкой убил, а солдаты пришли, тебя убьют… А ты солдат станешь убивать, и все: и они, и ты – погибнете. А разве не лучше было то, чтобы ты жил, и они жили, и мы с Сашкой тоже чтоб жили? Разве нельзя сделать, чтобы никто никому не мешал, а все люди были живые, вон как мы, собранные в колонии, рядышком живем?»
Ведущий: Ожесточился ли Колька, стал ли он мстить чеченам? С кем он остается в этом страшном мире войны и ненависти?
23 слайд
-Место растерзанного Сашки занял чеченский мальчик Алхузур. И этот мальчик проявляет  сострадание к больному русскому мальчику и выхаживает его. А ведь у него русские солдаты убили всех родных

- Как относится Алхузур к больному Кольке?

- Все  должно было распалить  ненависть, жажду мести до седьмого колена. Но возобладала братская любовь. Любовь помогала выжить прежним Кузьменышам. Любовь помогает выжить и новым.

- Погруженный в беспамятство, Колька возвращается к жизни благодаря самоотверженной работе своего сверстника чеченца Алхузура. Двое сирот — жертвы одних и тех же обстоятельств — противостоят миру взрослых с его бесчеловечной враждой. Для живого Кольки брат воскресает в облике чеченца Алхузура.
- Несмотря на голод, страх, привычку и необходимость обманывать, изворачиваться, воровать, они остаются детьми, одновременно жадными и щедрыми, наивными и не по годам умудренными.
- Они не знали родительской любви и ласки, тепла домашнего очага, уверенности в завтрашнем дне, но не растеряли доброты и щедрости души, сострадания и заботы о ближнем. 
Учитель:  Но вот чеченец обнаружил Кольку и Алхузур отчаянно борется за жизнь своего названного брата.

24 слайд
-Приставкин так пишет об этом :
 « Так и было: Колька лежал и смотрел на мужчину, на ружье, а рядом плакал Алхузур. Колька без страха подумал, что, наверное, его сейчас убьют. Как убили Сашку. Но, наверное, больно только когда наставляют ружье, а потом, когда выстрелят, больно уже не будет. А они с Сашкой снова встретятся там, где люди превращаются в облака. Они узнают друг друга. Они будут плыть над серебряными вершинами Кавказских гор золотыми круглыми тучками, и Колька скажет:

-Здравствуй, Сашка! Тебе тут хорошо?

А Сашка ответит:

-Ну, конечно. Мне тут хорошо.
-А я с Алхузуром подружился, - скажет Сашка, и они поплывут, поплывут далеко-далеко, туда, где горы сходят в море и люди никогда не слышали о войне, где брат убивает брата….»

Учитель: Заботой, смелостью, готовностью делить любые опасности Алхузур доказывает свое право  стать  Колькиным братом, называться Кузьменышем.

Они становятся побратимами- кровью скрепляют свое братство.

Они противостоят жестокости взрослых, пытающихся разъединить их союз
 Мир не потерян, если люди могут понимать друг друга.
25 слайд
Автор: “Летим в неизвестность, как семена, по пустыне. По военной пустыне — надо сказать. Где-то, где-нибудь, в щелочке, трещинке, ямке случайно застрянем. А прольется ласка да внимание живой водой, прорастем... Можем и не прорасти, а навсегда кануть в неизвестность”    
 Библиотекарь: К концу повести начинаешь понимать, что автор не спроста назвал фамилии тех взрослых, которые наживались где угодно, на чем угодно и способны были обворовывать вечно голодных сирот. Вспомните разговор пенсионеров.
« Всех, всех их надо было к стенке! Товарищ Сталин знал, за что стрелял! Не добили мы их тогда, вот теперь хлебаем»
Мы делаем вид, будто былое поросло быльем. Не поросло – значит, присутствует в нашей жизни не только памятью о минувших 
временах, но и настроениями, взглядами тех времен среди нас. И события в Чечне – тому подтверждение.
Тревога писателя, рожденная  собственной памятью о прошлом и  воспоминаниями пенсионеров  о том же прошлом, - это тревога о будущем.

26 слайд
- Писатель предвидел события, произошедшие в Чечне в 90-е годы.

Он говорит нам – Нет вины одного народа перед другим, как нет хороших и плохих народов. Есть низкие, темные инстинкты. Есть беззаконие, грубо попирающие человеческое достоинство и есть радиация недоверия, тотальной подозрительности, разрушающая любое человеческое сообщество.

До сих пор слышны отголоски того времени. Не там ли корни нынешнего братоубийства в Карабахе, Грузии, Чечне?.. Полыхает наш мир, идут локальные войны, страдают дети.
 Последние страницы повести – это детский приемник-распределитель. В нем  оказываются Кузьменыши: Колька и « Сашка». Здесь играют и живут дети разных национальностей: татарин Мусса, немка Лида Гросс, ногаец Балбек, слепой Антон, армяне, казахи, болгары, молдаване, евреи. Им невдомек, что они – дети нежелательных национальностей для того времени. Но дети живут мирно, дружно, понимая и помогая друг другу. А Кузьменыши, хоть их никто не спрашивает, всем твердят, что они кровные братья.
Дети живут в другом мире. Они вне национальности
Книга своевременна. Она повествует о том, что происходит сейчас. Цель произведения Анатолия Приставкина — “дать молодым правду, какой бы жестокой, страшной, тяжелой она ни была”. Ведь именно новое поколение должно восстановить справедливость, очистить страну и мир от войны и ее последствий.
27 слайд
Замечательный современный писатель Альбкрт Лиханов встречался с Муфтием России Равилем Гайнутдиновым, высшим духовным лицом исламской веры. Предлагаем посмотреть фрагменты их беседы.

Отрывок  из видеофильма « Терпимость»

28 слайд
Слайд « Все люди – братья» -Вы, наверное, согласитесь, что слова 
А. Пристакина актуальны как никогда.

Песня « Мой дом»
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