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Сергей Есенин – это имя





В лесах родной моей России,





В березах нежных и осинах,





В сережках желтовато-синих,





В лугах из зелени весенней,





В стихах твоих, Сергей Есенин.





Литературные уроды,





Живи еще ты десять лет,





Тебя бы, как врага народа,




Благословили б на расстрел!





Но ты ушел из жизни смутной





С кровавой песней на стене





За десять лет до оргий культа,





Вспоровших вены всей стране….

Под гитару исполняется романс « Отговорила роща золотая»

Ведущий-1:      Поэзия Есенина, грустная и размашистая, озорная и щедрая, давно нашла свой уголок в душе нашего современника. Как одну из своих духовных необходимостей прижал поэзию Есенина к своему сердцу народ.





Быть поэтом – это значит то же





Если правды жизни не нарушить,





Рубцевать себя по нежной коже,





Кровью чувств ласкать чужие души.

Ведущий 2
Когда мы раскрываем томик Есенина, перед нами зримо предстают залитые щедрым солнцем просторы полей, изумрудные ковры лугов, спокойные реки. Нас пленит своим чудным запахом черемуха, спящая в белой накидке.
В архиве Горького собрано много заметок, вырезок из газет о Сергее Есенине. Горький хотел написать роман о Есенине. Почему? Он говорил так: «Жизнь и смерть его – крупнейшее художественное произведение, роман, написанный самой жизнью».

Пролистаем некоторые страницы этого романа….

Есенин:    Моя лирика жива одной большой любовью к Родине. До радости и боли люблю я свою « Голубую Русь» Само слово Россия для меня невыразимо волнующе. Россия – какое хорошее слово. И роса и сила и синее что-то.





« Я снова здесь, в семье родной»





Русский народный танец

Ведущий 1: Константин Паустовский писал « Поэзия Есенина кажется наилучшим выражением широких закатов над Окой и сумерек в сырых лугах, когда на них ложится не то туман, не то синеватый дымок с лесных гарей»
« Закружилась листва золотая»

Ведущий 2:
Известный русский артист Василий Качалов всегда брал с собой в заграничные поездки сборничек стихов Сергея Есенина. « Такое чувство было у меня, как – будто я возил с собой, в американском чемодане горсточку русской земли. Так явственно и сладко пахло от них родной землей. 

Ведущий 1: Тема русской природы. Она, звенящая, вечно прекрасная наша родная земля, с буйным цветением трав, с праздничным звоном лесов, с пестротой полей, с озерами, косогорами, птицами, зверями, со всем тем, что наполняет собой нашу жизнь. Каждая строчка стихотворений Есенина согрета чувством безграничной любви к Родине.





Тебе одной плету венок,





Цветами сыплю стежку серую.





О Русь, покойный уголок.





Тебя люблю, тебе я верую.





Гляжу в простор твоих полей.





Ты вся далекая и близкая,





Сродни мне посвист журавлей





И не чужда тропинка склизкая.

Ведущий2: 

На необъятной карте России, где-то под Рязанью, затерялась едва заметная точка – старинное русское село Константинове, привольно раскинувшемся  на холмистом берегу Оки. Здесь и родился Сергей Есенин 21 сентября 1895 года в семье крестьянина.  Он был первым ребенком в семье.  Отец Александр Никитич на самом деле не крестьянствовал, а большей частью жил в Москве, работая приказчиком у замоскворецкого купца. Мать Татьяна Федоровна Титова была лучшей песенницей на селе.
 Ведущий1
Матери своей поэт посвятил немало замечательных стихов
Звучит песня                  « Ты еще жива моя старушка» ( 2 куплета)

Затем ученица выходит на сцену в русском платке, читает стихотворение





Разбуди меня завтра рано,





О моя терпеливая мать!





Я пойду за дорожным курганом





Дорогого гостя встречать….





Воспою я тебя и гостя,





Нашу печь, петуха и кров….





И на песни мои прольется





Молоко твоих рыжих коров.

Снова звучит песня  со слов « Я по - прежнему такой же нежный»

Стихи Сергей начал писать в 8-летнем возрасте. Но вот из-под пера 15-летнего Сергея появляются строки, которые звучат уже по - есенински.
« Выткался на озере алый цвет зари»

Ведущий2
У каждого поэта есть свое неповторимое детство и отрочество. И в эти годы едва ли не самое главное – встреча с Родиной, с родной землей, родной русской природой, русской народной песней, сказкой и вместе с тем родной русской народной болью, с тяжелой бесправной долей русского крестьянина. Кажется, поэт не выдумал все это, а подслушал голос природы





« Потонула деревня в ухабинах»

Исполняется песня под гитару « Над окошком месяц»

Ведущий 1
В 1915 году поэт едет в Петербург в надежде выпустить в печати свои стихи. Готовится е выпуск сборника « Радуница». В это время Есенин знакомится со многими знаменитыми поэтами. Его ближайшим другом и учителем становится Николай Клюев.  Незадолго до смерти Сергей говорил о Клюеве « Как был  моим учителем, так и останется…». А в литературных салонах не знали, чему удивляться больше – то ли певучим стихам, то ли внешнему облику поэта.
Воспоминания современников: Голубые глаза, крестьянское платье удивительно соответствовали миру его лирики. Не попади Есенин под взгляд Зинаиды Гиппиус и  Мережковского, его буйному таланту скоро пришел бы конец. К счастью, Есенин и сам понимал, что ему нечего делать в гостиницах, где господствовали литературные снобы. Есенин признал лишь одного Блока. Блок наставлял Есенина такими словами: « Путь ваш, может быть, предстоит не короткий, и, чтобы с него не сбиться, надо не торопиться, не нервничать. За каждый свой шаг рано или поздно придется дать ответ, а шагать теперь трудно, в литературе, пожалуй, трудней всего
. 
Ведущий 2: 

Есенинская Русь-страна бревенчатых изб, голубых озер, бескрайних полей. На экране репродукции картин художников: Васильева, Нестерова, Васнецова, Грабаря
Вряд ли авторы пейзажей предполагали, что их живопись оживет в поэзии, которая так естественно переливается голубым, розовым, белым, синим, золотым цветами – цветами неба, зари, снега, озер, колосящегося поля!
 Необычное березовое зимнее утро в « Февральской лазури» Грабаря и есенинское 




«Белая береза под моим окном»

Полотно Васильева « Мокрый луг». Темные деревья на фоне уходящей тучи. Еще напоен влагой воздух и…




«Еще не высох дождь вчерашний…»

« Осенний пейзаж» Нестерова могут проиллюстрировать есенинские строки




« Морозный дым качает ветром села,…»

Расстилающийся простор полей, синь озер, рек и неба, деревушка, виднеющаяся вдали, церковь -такой увидел Русь художник Васнецов , такой же запечатлел ее поэт в стихотворении « Гой ты Русь моя родная», которое написал в 19 лет.
« Гой ты, Русь моя, родная…»
Поэт:

Февральская революция застала меня на фронте в одном из дисциплинарных батальонов, куда угодил за то, что отказался написать стихи в честь царя. 




« Война мне всю душу изъела…( отрывок из « Анны Снегиной)




Отрывок из фильма.
Ведущий 2:
Чем дальше, тем тревожнее становились интонации его дооктябрьских стихов. Весь, как бы ушедший в звуки, воспевающие природу, Есенин начинает видеть « с иными именами встает  иная Русь». Не сразу пришел Есенин в революцию. Его путь был мучительным и долгим.




Отрывок из « Ионии» « Время мое приспело» 
Ведущий 1:

1917 год. Поэт знакомится с актрисой Зинаидой Райх, ставшей впоследствии его женой и подарившей ему двоих детей - дочь Таню и сына Костю.  Дочь Есенина так вспоминает о ней:

Дочь Есенина:

« Зинаиде Николаевне в ту пору было 22 года. Это была женщина исключительно безупречной красоты. В июле 1017 года Сергей Есенин совершал поездку по Белому морю с двумя приятелями и Зинаидой Николаевной. На обратном пути, в поезде Есенин сделал ей предложение, сказав громким  шепотом « Я хочу на вас жениться». Решено было венчаться немедленно. Все четверо сошли в Вологде. Денег ни у кого не было. В ответ на телеграмму» Вышли денег сто, венчаюсь», их выслал из Орла отец Зинаиды Райх. Купили кольца, нарядили невесту. На букет, который надлежало жениху преподнести невесте, денег уже не было. Есенин нарвал букет полевых цветов по пути в церковь. По приезде в Петроград, Есенин запретил жене работать, вскоре они переезжают в Москву. С переездом кончились лучшие месяцы их жизни. Первые ссоры были навеяны поэзией. Однажды они выбросили в темное окно свои обручальные кольца и тут же бросились их искать. Но чем больше они узнавали друг друга, тем больше отдалялись. Вскоре они расстались Зинаида Николаевна так и не вернулась к Есенину, хотя очень его любила. Вскоре она вышла замуж за Мейерхольда, руководителя театральных мастерских. А Есенин продолжал любить свою бывшую жену».




« Вечер черные брови насупил»

Есенин часто навещал своих детей, приводил своих женщин знакомиться с Зинаидой Николаевной, как бы сравнивая их, однако он сам говорил, что любил по настоящему только двух женщин: Зинаиду Райх и Айсидору Дункан.
« Письмо к женщине»- стихотворение, посвященное Зинаиде Николаевне. 


                « Письмо к женщине»
Дочь Есенина:

«С детства я знала, что матери были посвящены стихи « Вечер черные брови насупил» и « Цветы мне говорят – прощай». Скажу еще об одном стихотворении. В нем есть строфа, где речь идет, я убеждена, о матери. Этого нельзя было понять, пока не были опубликованы снимки Шаганэ Нарсесовны Тальян. Любуясь эффектом, я несколько раз раскладывала перед непосвященными людьми 4 снимка. Один Тальян и 3 – матери. Они были убеждены, что пред ними одна и та же женщина»
 


«Шаганэ ты моя, Шаганэ…»




Восточный танец.

Ведущий 2:

Лирика Есенина в 20-е годы отразила сложность переживаний эпохи. « Это время трудновато для пера». Это было удивительное время, в котором уживалось новое со старым. Сборища в « Стойле Пегаса», постоянные попойки. В стране разруха, голод, тиф. Есенин создает цикл стихов « Москва кабацкая», ему кажется, что гибнет под напором железного коня его любимая деревянная Русь, а с ней все милое, родное. 



« Снова пьют здесь, дерутся и плачут»




« Я последний поэт деревни»



Фрагмент из  фильма  « Сергей Есенин» - « Поэтический бой между Есениным и Маяковским».

Ведущий 1:

Посмотреть на свою Родину со стороны помогла ему поездка за границу по Европе и Америке. 2 мая 1922 года он регистрирует брак с американской танцовщицей Айсидорой Дункан, приехавшей на гастроли в Россию. В интервью  корреспонденту одной из берлинских газет Есенин сказал « Я люблю Россию. Она не признает иной власти, кроме советской. Только за границей я понял совершенно ясно, как велика заслуга русской революции, спасшей мир от безнадежного мещанства».
Танец Айсидоры.

Песня Малинина « Ах, Айсидора»

Ведущий 2:

Ему 26. Ей за 40. В их встрече, любви, браке было что-то роковое, в их совместной жизни – что-то скандальное и трагическое. В есенинских стихах, навеянных страстью к Айсидоре много отчаяния и грусти.

Выходит ученица в вязаной или шелковой шали, которые любила носить Айсидора.




« Пой же, пой…»

Звучит романс « Мне грустно на тебя смотреть…»

Ведущий 1:

Есенин возвращается  на Родину. Он страдает от мысли, что в своей стране он словно иностранец. Горечь вызвана не тем, что  новь вошла в жизнь страны, а что не его, а чужая юность принесла эту новь на его родные поля и луга. 

Современник Есенина:

« Есенин по обыкновению стал говорить, что Россия, вся Россия – его, а не моя, не Казина, а тем более не Маяковского. Я « уступил» ему Россию… Я смутно понимал, что ему больно, что в нем что-то творится, что-то происходит».  А это было судорожное стремление понять свою страну, утвердить свою близость к ней, как-то особенно заявить, что она - «Моя».




С модной тростью, в смокинге цивильном,



Он ходил, шокируя цилиндром




Революционную Москву:




Барду, избалованному славой,




Нравилось мальчишеской забавой




Волновать неверную молву.




Грустный, словно музыка из сада,




Нежный, словно летний звездопад,




Вечный, словно солнечный восход,




Кто же он, как не сама природа,-




Юноша, пришедший из народа,




И ушедший песнею в народ?


Звучит романс « Клен ты мой опавший»

Ведущий 2:

Возвращение на Родину не спасло от внутреннего отчаяния. Русь стала « кабацкой», 
« бесприютной», а сам поэт – одиноким, несчастным. 




« Да! Теперь решено. Без возврата….»

В 1925 году Сергей Есенин – больной, спившийся, отчаявшийся, глядевший на горящую  в небе звезду, - думал о смерти и снова – о родине.





« Гори звезда моя, не падай…»

Ведущий 1:

И в личной жизни не ладилось. Они вернулись из - за границы раздраженные друг другом. Есенин провожает Дункан на Кавказ, куда обещает приехать. Но вскоре пишет  ей, что приехать не сможет. Несколько позднее она получает  телеграмму, ошеломившую ее. 

 « Писем и телеграмм больше не шлите. Он со мной. К вам не вернется никогда. Галина Бенеславская.» Есенин уходит к Бенеславской, однако вскоре из Баку пишет  сестре, что жизнь свою меняет. Он женится на Софье толстой и  поселяется в Ясной Поляне.
Ведущий 1: 

В тревожное время Есенин свободно ходил по ночному городу, несмотря на патрули. Однажды, при проверке документов, он неожиданно стал читать свои стихи. Когда дошли до памятника Пушкину, Есенин прекратил чтение, но начальник ночного патруля попросил его: « Расскажи еще про деревню, уж больно складно у тебя получается»

Ведущий 2:

Рассказывают, что, знакомясь с Сергеем Есениным, Феликс Дзержинский обронил: « Как это вы так живете?» , « Как?» - смутился поэт. « Незащищенный».

Ведущий 2:

Все чаще и чаще в стихах Есенина слышится мотив смерти. Сергей Есенин был  тяжело болен. Выдающийся психиатр профессор Ганнушкин, у которого лечился поэт перед смертью,  ставит ему диагноз: ярко выраженная меланхолия, психическое расстройство, которому сопутствует тоскливое настроение, навязчивые мысли о самоубийстве. Пришла последняя осень поэта…
Поэт приезжает в Ленинград  решать вопросы с издательством, останавливается в гостинице Англитер. Встречается с Клюевым, читает « Черного человека» 


Отрывок из поэмы « Черный человек»

Ведущий 1:

27 декабря Есенин  отдал приятелю Вольфу Эрлиху стихотворение, написанное кровью. Оно стало знаменитым, предсмертным, последним.

Ученик подходит к столику, на котором лежит лист и читает стихотворение:



До свиданья, друг мой, до свиданья.



Милый мой, ты у меня в груди.



Предназначенное расставанье



Обещает встречу впереди.



До свиданья, друг моЙ. Без руки, без слова,


Не грусти и не печаль бровей,-



В этой жизни умирать не ново,



Но и жить, конечно, не новей.

Ведущий 2:
28 декабря 1925 года поэт Сегрей Есенин покончил с собой.



Мы теперь уходим понемногу



В ту страну, где тишь и благодать.



Может быть, и скоро мне в дорогу



Бренные пожитки собирать…

Ведущий 1: 
Уход Есенина Бенеславская переживает очень болезненно, но ни на чем не настаивает, ни о чем не просит. Осенью 1925 года она заболела неврастенией, лечилась и после выписки уехала в глухую деревню Тверской области, где ее и настигает весть о смерти Есенина. Она возвращается в Москву, пытается вернуться к жизни, но у нее ничего не получается. Нет сил и зимой этого же года она выстрелом в сердце покончила с собой на могиле поэта, оставив записку « Самоубилась здесь, хотя знаю, что после этого ещё больше собак будут вешать на Есенина. Но и ему и мне уже все равно. В этой могиле для меня все самое  дорогое». Она завещала похоронить ее рядом с Сергеем.
Ведущий 2:

Последние строфы стихотворения « Собаке Качалова» посвящены Бенеславской.




« Собаке Качалова»

Ведущий 2:

« Мы теперь уходим понемногу…». О ком эта строка есенинского стихотворения? К сожалению, не только о самом себе. Многие русские поэты приходили на эту землю, чтобы поскорее покинуть ее. А. Пушкин, М. Лермонтов, В. Маяковский, М. Цветаева, Н. Рубцов, В. Высоцкий,…. Но с нами остались их живые стихи, их души

Песня Ю. Шевчука « Последняя осень»

В последнюю осень ни строчки, ни вздоха, 

Последние песни осыпались летом.

Прощальным костром догорает эпоха,

И мы наблюдаем за тенью и светом.

Холодная буря, шутя, разметала

Все то, что давило нас пыльною ночью,

Все то, что играло, душило, мерцало,

Осиновым ветром разорвано в клочья.

Ах, Александр Сергеевич, милый!

Ну что же вы нам ничего не сказали

О том, как держали, искали, любили,

О том, что в последнюю осень вы знали.

Голодное море, шипя, поглотило

Осеннее солнце за облаками.

Вы больше не вспомните то, что здесь было,

И пыльной травы не коснетесь руками.

Уходят в последнюю осень поэты,

И их не вернуть: заколочены ставни.

Остались дожди и замерзшее лето,

Остались любовь и  ожившие камни.




Улеглась в гостинице гульба,




Желтый мрак качался в коридоре.




Как могла ты, подлая труба,




Удержать такое наше горе?




Спал подлец, напившись в кабаке,




Над поэтом зло набалагурясь…




Смертный миг…Лед треснул на Оке….




Только мать на всей Руси проснулась….




Что же ей почудилось тогда?




Может быть, взаправду увидала,




Как с небес горячая звезда




На крыльцо морозное упала.




И зажгла зарю в селе звезда,




Мать у русской печке суетилась,




По снегам глубоким, как беда,




Весть на санках к дому подкатилась…




Рухнул месяц с голубых высот.




И березы в дымной круговерти,




Словно петлю, рвали горизонт.




И стонали голосом бессмертья.

Стихотворение А. Ященко, бывшего ученика школы « На смерть Есенина »
