Мы  в ответе за тех, кого приручаем…
( обсуждение повести Г.Н. Троепольского « Белый Бим Черное ухо»)

Цель: формирование коллективного читательского мнения, воспитание умения глубоко анализировать прочитанное и аргументировано отстаивать свое мнение.

Воспитать в сердцах детей чувство сострадания к  окружающему миру. 
1 слайд
 Ведущий: Человеческая жизнь – великое чудо. И чтобы она прошла не без пользы, нужно каждый день делать доброе, хорошее. Нельзя жить только в  свое удовольствие, нужно защищать природу, заботиться о близких и они ответят тебе тем же.                         
2 -3 слайд
 « МЫ ВСЕ В ОТВЕТЕ ЗА ТЕХ, КОГО ПРИРУЧИЛИ…» Слова эти взяты из произведения К. Экзюпери « Маленький принц»    
В обсуждении нравственных вопросов, которые поставлены писателем в  повести « Белый Бим Черное ухо», мы должны прийти к определенным выводам. Наш разговор будет  о добре и зле, о верности и предательстве, о равнодушии и бессердечности людей. Почти у каждого из нас  в доме есть домашний питомец. А задумывались ли вы, насколько вы внимательны к своим любимцам и хорошо ли понимаете их? Знаете ли, о чём они думают и переживают?
4-5 слайд

1-й:
Едва мы
Чуть-чуть обогнали мартышку,

К высотам прогресса, направив шаги,-

За нами сейчас же
помчались вприпрыжку

мордочка, хвост и четыре ноги.

Порою

с пути нам случается сбиться

( Кругом темнота, и не видно ни зги),

но нам не дадут

насовсем заблудиться-

мордочка, хвост и четыре ноги!

Пусть в чаще 

свирепые хищники воют –

тебе не страшны никакие враги.

-Не бойся, мы рядом! –

тебя успокоят

Мордочка, хвост и четыре ноги.

А если порою

Тоска тебя гложет

( Бывает такая тоска, хоть беги),

поверь,

Что никто тебе так не поможет

Как

Мордочка, хвост и четыре ноги.
6-7-8 слайды

2-й :   
29 ноября 1905 года в селе Новоспасовка Тамбовской губернии в семье священника родился будущий писатель Гавриил Николаевич Троепольский. Начальное образовании Гавриил получил дома. 29 ноября 2010 года исполнится 105 лет со дня рождения Троепольского. Он прожил долгую жизнь, 90 лет, и оставил добрый след на земле. Г.Н. Троепольский более 20 лет проработал сельским учителем и агрономом в Воронежской области. Затем работал в журнале « Наш современник», писал пьесы, рассказы, сценарии фильмов. С 1937 года стал печатать свои рассказы и очерки в газетах и журналах. Наибольшей популярностью у читателей пользуется его повесть “Белый Бим Черное ухо”. В 1975 году повесть была удостоена Государственной премии СССР, был снят художественный фильм. Повесть была впервые опубликована в журнале “Наш современник” в 1971 году  Во всех своих произведениях Г.Н. Троепольский страстно защищает все живое на земле, говорит об огромной ответственности человека перед природой, учит добру.
9-10 слайд

1-й
В своей книге писатель обращается к нам, ребята:

«Читатель – друг, к тебе обращаюсь! Прости, что в лирическо-оптимистической повести о собаке я иногда напишу одну -две сатирических картинки. Не обвиняй в нарушении законов творчества, ибо у каждого писателя свои законы. Не обвиняй, дорогой, и в смешении жанров, ибо сама жизнь – это смешение добра и зла, счастья и несчастья, смеха и горя, правда и ложь живут рядом и так близко друг от друга, что  иногда трудно отличить одно от другого. Главное писать обо всем, а не об одном и том же. … Если писать только о добре, то для зла – это находка, блеск. если писать только о счастье, то люди перестанут видеть несчастных и в конце концов перестанут их замечать. Впрочем, я ведь пишу только о собаке….»
Библиотекарь:
Среди собак встречаются разные: добрые и злые, агрессивные, трусливые, но предательство собаки – дело неслыханное. Наоборот, ради хозяина они готовы на все. Есть много примеров  благороднейших поступков собак, а я расскажу вам о случае, который произошел у нас  на Дальнем Востоке  в суровые годы революции и рассказанный бывшим капитаном судна 
В. Дегтевым. ( см. книгу « Р. Янушкевичюс, О. Янушкевичене. Основы нравственности. СТР, 86.) 
Как можете вы оценить поступок капитана?

11-12 слайды

Так что же такое нравственность? Как отличить нравственные и безнравственные поступки? Что означает слово милосердие?
2-й
Собака может  быть настоящим другом, который скрашивает вашу жизнь и даже помогает человеку оставаться здоровым. Дружеское присутствие собаки – лучшее лекарство от грусти и чувства одиночества. Простое ее поглаживание успокаивает. Писатели, делая собак персонажами своих произведений, стремились показать разные стороны характера человека. Не случайно в русской литературе запечатлены такие широко известные произведения, как « МУМУ» И.С. Тургенева, « Каштанка» Чехова А.П., « Белый пудель» А.И. Куприна,  И повесть Г.Н. Троепольского « Белый Бим Черное ухо» - это повесть о верности и преданности, чести и достоинстве. Это размышления о жизни, с предельной интонацией доверия и искренности. 
ВСПОМНИТЕ ЭПИЗОД ЗНАКОМСТВА Ивана Ивановича с собакой.
 Слайд № 13-14
1-й: Бим – главный герой повести….

. Бим – пес с выдающимися способностями, так-таки и остался сомнительным – свидетельство  родословной не выдали. Дважды И.И. выводил его на выставку: снимали с ринга без оценки. Значит – изгой. 
Хозяин взял Бима на колени и гладил его шерстку. Биму было уютно и  тепло. Он тут же понял , не важно, кто его хозяин, важно – он хороший и близкий.  А человек посмотрел на портрет женщины и проговорил 

« Видишь¸ Я  уже не одинок».

« Бим мчался до тех пор, пока не потерял из виду перепела, а затем, веселый и жизнерадостный, вернулся. Но что это значит? Хозяин  сумрачен, смотрит строго, не ласкает. Все было ясно: ничего не чует его друг! Несчастный друг…. Бим как-то осторожно лизнул руку, выражая этим трогательную жалость к выдающейся неполноценной наследственности самого близкого существа.  С этого дня Бим понял, что только он один может узнать, где птица и что хозяин – то беспомощен, а нос у него пристроен только для вида. 

« Так теплая дружба и преданность становились счастьем, потому что каждый понимал каждого, и каждый не требовал от другого больше того, что он может дать. В этом основа, соль дружбы»

15-й-16-й
Библиотекарь: Какова основная мысль повести?

Основная мысль повести, по-моему, – это большая дружба и хорошее взаимопонимание между человеком и собакой, а также доброта, преданность и человечность.

Повесть показывает, к чему может привести живодёрство и безразличие к судьбе собаки. Произведение ещё раз доказывает, что собака – друг человека.

Человек всегда должен оставаться Человеком: добрым, способным к состраданию, готовым всегда прийти на помощь всему живому.

В повести Г. Троепольского «Белый Бим Чёрное ухо» рассказывается о судьбе собаки, о её верности, чести и преданности. Ни одна собака в мире не считает обыкновенную преданность чем-то необыкновенным, в то же время как не все люди обладают преданностью друг к другу и верностью долга. Очеловечивая страдающее животное, собаку Бим, автор показывает утерявших человеческое в себе людей.

17-й   Как вы понимаете, на чем основывалась дружба человека и собаки?
На взаимной любви, доверии. Вспомните, как об этом пишет Троепольский.
2-й  18-й
Как хозяин Бима попал в больницу?

« Как-то после охоты И.И. пришел домой, покормил Бима и лег в постель не поужинав и не выключив свет. В тот день Бим здорово наработался, потому быстро уснул и ничего не слышал. Но в последующие дни стал замечать, что хозяин чаще ложится днем, о чем-то печалится, иногда охает от боли.
-Худо мне Бим, плохо. Осколок… Подполз под сердце. Плохо, Бим. Приехала скорая помощь. И.И. уложили на носилки. Бим сел у носилок и положил на них лапу. И.И. пожал ее. 

- Ждать, мальчик, ждать.

Ждать! Вот теперь вся целая жизнь Бима – ждать..»
слайд 19
У каждой собаки свой характер…

(Он доверчивый и честный, верный, смелый, интеллигентная порода; никого не укусит, хоть на хвост наступи, царапает дверь, чтоб открыли; искренний.)

(Около 100: подай тапки, неси миску, на стул, лежать, ждать, ищи и др.)
Слайд 20. За что Тетка написала жалобу на Бима?

«Бим знал ее: небольшого роста, визгливая, она целыми днями сидела на скамейке  во дворе с другими свободными женщинами. Однажды Бим даже лизнул ей  руку ( не  от избытка чувств только к ней, а вообще, ко всему человечеству отчега та взвизгнула и стала кричать что-то во весь двор, обращаясь к открытым окнам:  Укусить, укусить хотел Почти укусил!  
Тетка стрекотала  сорокой и все время показывала свою руку. По этим жестам, по этим сердитым ее взглядам Бим понял: за то, что лизнул не тому, кому надо. Молод, молод был Бим и невдомек ему было, что обвиняли его ложно.
21-й -22-й
 Кто виноват в трагической судьбе Бима? Почему он стал добрым псом?
(Тетка, Курносый, Серый, шофер, Клим, Семен Петрович (отец Толика

(Степановна показала ему письмо от Ивана Ивановича.)
– Бим стал добрым псом благодаря Ивану Ивановичу. К двум годам он стал отличной охотничьей собакой, доверчивой и честной. Тёплая дружба и преданность становилась счастьем, потому что «каждый понимал каждого и каждый не требовал от другого больше того, что он может дать.» Бим твёрдо усвоил: поцарапайся в дверь, тебе откроют обязательно; двери и существуют для того, чтобы каждый мог войти: попросись – тебя впустят. Только не знал Бим и не мог знать, сколько потом будет разочарований и бед от такой наивной доверчивости, не знал и не мог знать, что есть двери, которые не открываются, сколько в них не царапайся.
23-й 

Расскажите о Иване Ивановиче

Библиотекарь:

Иван Иванович – большой души человек, любит природу и понимает её. Его радует в лесу всё: и подснежники, кажущиеся капелькой неба на земле, и небо, окропившее лес уже тысячами голубых капель. Он обращается к людям в своём дневнике с такими словами: «О беспокойный человек! Слава тебе вовеки, думающему, страдающему ради будущего! Если тебе захочется отдохнуть душой, иди ранней весной в лес к подснежникам, и ты увидишь прекрасный сон действительности. Иди скорее : через несколько дней подснежников может и не быть, а ты не сумеешь запомнить волшебство видения, подаренного природой! Иди, отдохни. «Подснежники – к счастью»,- говорят в народе».

Учащиеся из текста приводят примеры, как Иван Иванович воспитывал Бима, как с ним ходил на охоту, каким командам научил собаку
24-й
Бим доверял людям. А когда он начал терять веру в человека? К

Когда укусил Серого. 
Бим мог отличить добрых людей от злых. «Тётка и Курносый – люди просто нехорошие. А вот этот… этого Бим уже ненавидел! Бим начинал терять веру в человека».
25-й
Какова было жизнь Бима  в деревне?
(Новые хозяева, он пас овец, его сильно избил Клим.)

Слайд -26
Кто помогал Биму?

Девушка Даша, соседка Степановна, мальчики Алеша и Толик. 
Бим относился к детям особо, а теперь он окончательно  убедился, что маленькие люди все хорошие, а большие бывают разные, бывают и плохие. Он конечно, не мог  знать, что маленькие люди потом становятся большими и тоже разными, но это – не собачье дело, рассуждать, как и почему их маленьких хороших вырастают плохие большие люди».

«После разлуки с Иваном Ивановичем Бим стал( чутьем что ли, определять, кого надо обходить стороной Добрых было огромное большинство, злых-единицы, но  все добрые боялись  злых, не хотели с ними связываться. Бим же – нет, не боялся, но ему было не до них Познание человеков расширялось и углублялось, а с собачьей точки зрения он уже не казался идеалистом, готовым вилять хвостом каждому прохожему. Бим за короткое время стал худущим, но серьезным псом и у него была цель – искать и ждать»
слайд 27  Почему Бима стали звать черноухом?
Итак, Бим был продан за деньги. Он понимал, что происходит что-то не то, совсем не то. но человек, пахнущий травой, был явно добрый, и Бим пошел с ним рядом, печальный и расстроенный. За деньги люди продали доброе имя Бима. Хорошо хоть Бим не знал этого, ак не знал и того, что за те бумажки иные люди могут продать честь, верность и сердце. Благо собаке, не знающей этого! Но Бим теперь обязан забыть свое имя. Что же поделаешь – тому значит быть! Только не забудет он своего друга Ивана Ивановича»
слайд 25
Для собаки это естественно. Люди придумали превозносить это чувство собаки как подвиг только потому, что не все они и не так уж часто обладают преданностью другу и верностью долгу, когда благородство души – само собой разумеющееся состояние»

Слайд 26-28
Слайд 29

Душевная слепота, неспособность сострадать – есть проявление жестокости.
Слайд 30-31

Стихотворение Падалко

Слайд 32 
Смог ли Бим оказать влияние на людей, героев повести?
« Степановна раньше была равнодушна к собакам ( собака и собака, делов-то!), а Бим заставил ее любить, заставил своей добротой, доверием и верностью своему другу – человеку».

« Семен Петрович, папа Толика, не учел маленького обстоятельства, что дружба и доверие не покупаются и не продаются. Но Бим, наш добрый Бим  оставил след в душе папы Толика. Может это был укор совести? От нее никогда и никому не уйти. Бим разбудил в нем совесть»
слайд 33
Тётка ненавидела Бима. Она хотела отомстить ему за то, что он не подал ей лапу в квартире Ивана Ивановича, испугался. Гость не поверил Тётке, что Бим мог её укусить (он однажды лизнул ей руку – не от избытка чувств только к ней лично, а к человечеству вообще). Когда подъехал к дому фургон, Тётка сказала, что Бим – это её собака, конец верёвки на шее перегрызла, кусает каждого.

«Чего оскалилась? Не умеешь собак держать, так и не мучила бы. Сама наела лягушкино рыло, а собаку довела – жутко смотреть: на собаку не похожая», – сказали собаколовы Тётке.

Бим погибает, но его короткая жизнь отразилась добром на многих судьбах – сдружила Толика и Алёшу. Родители Толика изменили своё отношение к Биму (писали объявления в газету, искали собаку). Молодой Иван, собаковод, навсегда оставил своё занятие.

«Иван Иванович ощутил в себе, в той пустоте, что осталась после потери друга, теплоту. Не сразу он догадался, что это такое. А это были два мальчика, их привёл к нему, сам этого не ведая, Бим. И они опять придут, придут не раз».

Повесть Троепольского утверждает идеи добра, разума, справедливости. Добро вступает в борьбу с бездушием и подлостью. Хозяин нашел собаку погибшей, но он нашел тех, кто ей помогал и все они стали его друзьями. 

Одна из главнейших мыслей в повести –Человек не может быть одинок.

слайд 34 
Какие мысли и чувства вызвала у вас повесть?
Для чего мы живем, как мы живем и зачем совершаем неблаговидные поступки? Мы – маленькие, живые песчинки души вселенной. ….
От каждого из нас зависит, в каком мире мы живем. В мире добра и сострадания или мире бездушия и жестокости.  Отношение человека к братьям нашим меньшим как лакмусовая бумажка высвечивает все пороки человека. 

Слайд 35-36
  Ведущий: К сожалению, многие участники этой истории остались равнодушны к судьбе Бима, или обошлись с ним жестоко. А ведь каждый мог спасти Бима. В жизни от каждого из нас зависит многое нужно только вовремя увидеть и не бояться помочь.
Благо тому, кто сумел впитать в себя всё это с детства и пронёс через жизнь, не расплёскивая ни капли из дарованного природой сосуда спасения души!
В такие дни в лесу сердце становится всепрощающим, но и требовательным к себе. Умиротворённый, ты сливаешься с природой. В эти торжественные минуты сновидений осени так хочется, чтобы не было неправды и зла на земле
