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Контрольная работа по теме:

«Электрическое поле».

Дифференцированные задания.

Три уровня сложности.

Третий уровень сложности.

Вариант 1.3

№1. Электрон с начальной скоростью 1.8х104м/с влетает в 
       электрическое поле напряжённостью 3х103В/м и

      движется против поля  на расстоянии 7.1см. Какова

       скорость электрона в конце пути?

№2.  Плоский конденсатор состоит из двух пластин площадью 0,02м2 каждая. расположенных на расстоянии 2мм друг от друга между которыми находится слой слюды. Какой заряд можно сообщить конденсатору, если допустимое напряжение 3кВ, а диэлектрическая проницаемость слюды 6?
№3 В двух вершинах равностороннего треугольника  со стороной  0,5м расположены два одинаковых положительных заряда по 1мкКл каждый. Найти напряжённость и потенциал электрического поля в третьей вершине.

Вариант 2.3
№1   Заряженная капелька масла, радиусом 2мкм несёт заряд в 3 электрона. Расстояние между пластинами  плоского конденсатора , расположенного горизонтально, где «висит» капля 8мм. Каково напряжение на пластинах конденсатора?

№2    Два разноимённых заряда по 20нКл каждый находятся на расстоянии 40см друг от друга. Найти напряжённость и потенциал, в точке, удалённой на 5см от каждого заряда.

№3   Какой ёмкости конденсатор надо подключить последовательно к конденсатору ёмкостью 800пФ, чтобы ёмкость батареи была 160пФ.
Вариант 3.3
№1    Разность потенциалов  между пластинами плоского воздушного конденсатора, площадь каждой пластины которого 100см2, равна 280В. Поверхностная плотность заря да на пластине 5х10-7Кл/м2. Найти энергию конденсатора.

№2   Ёмкость батареи конденсаторов 5,8мкФ. Каковы ёмкость  и заряд первого конденсатора, если С2=1мкФ, С3=4мкФ? Подведено напряжение 220В.       ─║──―
                                                      ─║──║─

№3  Электрическое поле образовано двумя разноимёнными зарядами равными по величине. Докажите ,что во всех точках поля одинаково удалённых  от зарядов направление электрической силы, действующей на заряд параллельно линии, соединяющей два заряда создающих поле.
   Второй уровень сложности.

Вариант 1.2

№1   Электрон ,начальная скорость которого равна нулю, начинает двигаться в однородном  электрическом поле напряжённостью 1,5кВ/м. На каком расстоянии его скорость возрастёт до 2000км/с? Масса электрона 9,1х10-31кг.

Заряд электрона 1,6х10-19Кл
№2    Конденсатору ёмкостью 10мкФ сообщили заряд 10мкКл. Какова энергия заряженного конденсатора?

№3    Диэлектрическая проницаемость стекла равна 7. Каков физический смысл этого числа?

Вариант 2.2

№1    Двигаясь между двумя точками в электрическом поле электрон приобрёл скорость 2х106м/с. Чему равно напряжение между этими точками? Заряд электрона равен 1,6х10-19Кл, его масса 9,1х10-31кг.
№2     Конденсатор ёмкостью 0,02мкФ соединили с источником, в результате чего он приобрёл заряд 10-8Кл. Определите  значение напряжённости поля между пластинами, если расстояние между ними 5мм.

№3    На каком расстоянии два заряда по 30нКл, взаимодействуют в воздухе с силой 0,1Н?

Вариант 3.2

№1  Напряжение между двумя горизонтально расположенными пластинами 600В. В поле этих пластин находится в равновесии заряженная пылинка массой 3х10-8г. Расстояние между пластинами 10см. Определить заряд пылинки.
№2   Два одинаковых маленьких шарика, обладающие  зарядами: 6мкКл и 12мкКл находятся на расстоянии 60см друг от друга. Определите силу взаимодействия между ними. Чему будет равен заряд каждого шарика, если их привести в соприкосновение, а затем разъединить?

№3  Отрицательно заряженная частица находится в электрическом поле. В каком направлении на неё действует сила (по отношению к силовым линиям). Какое будет движение заряженной частицы? Ответ обоснуйте.
―――――→
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Первый уровень сложности
Вариант 1.1

№1  Два электрических заряда 2мкКл и 6мкКл взаимодействуют в вакууме с силой 0,6Н Определить расстояние между ними.

№2  Напряжение на полюсах батареи аккумуляторов 40В. Какой заряд получить конденсатор ёмкостью 500мкФ, если его соединить с полюсами этой батареи?
№3 Во сколько раз изменится энергия конденсатора при увеличении напряжения на нём в 4 раза?

Вариант1.2

№1  Какой заряд необходимо передать проводнику, чтобы его потенциал был равен 30В? Ёмкость проводника 150пФ.

№2  Определить разность потенциалов между точками электрического поля точечного заряда 40нКл, находящегося в воздухе, если расстояние от точек до заряда соответственно 1м и 4м.
№3Площадь каждой пластины воздушного  конденсатора 200см2, а расстояние между ними 1см. Какова энергия поля, если напряжённость поля 500кВ/м?

Вариант 1.3

№1  Работа при перемещении заряда 0,2мкКл из бесконечности  в некоторую точку поля 0,8мДж Определить потенциал поля в этой точке.

№2  Напряжённость поля в керосине, образованного точечным зарядом 1нКл на некотором расстоянии от заряда равна 5Н/Кл. Определите расстояние от заряда до данной точки. Диэлектрическая проницаемость равна 2,1.
№3   Показать направление вектор напряжённости в точке А.
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Контрольная работа по теме:
«Законы сохранения в механике»

10 класс ( профильный )

Дифференцированные задания.
Два уровня сложности

Третий уровень сложности.

Вариант 3.1

№1 Пуля, летевшая горизонтально со скоростью 400м/с попадает в брусок, подвешенный на нити длиной 4м и застревает в нём. Определить угол на который отклоняется брусок, если масса пули 20 г, масса бруска 5кг.
№2  Конькобежец, разогнавшись, со скоростью v, въезжает на ледяную гору. На какую высоту от начального уровня он поднимется, если гора составляет угол α с горизонтом и коэффициент трения коньков о лёд равен μ?
№3   Скорость течения воды в широкой трубе 10см/с. Какова скорость течения в узкой части, диаметр которой в 4 раза меньше диаметра широкой части?

Вариант 3.2
№1  Тело брошено с высоты 250м вертикально вниз с начальной скоростью 20 м/с, углубилось в землю на расстояние  20см. Определить среднюю силу сопротивления почвы, если масса тела 2кг..

№2   Ядро, летевшее  в горизонтальном направлении со скоростью 20м/с, разорвалось на две части. Массы осколков 10кг и 5кг. Скорость меньшего осколка 90м/с и направлена так же как и скорость ядра до разрыва. Определить скорость и направление движения меньшего осколка.

№3  Тепловоз мощностью 3000кВт, тянет состав прилагая силу 150кН. Какое потребуется время для равномерного прохождения этим составом пути 48км?

Второй уровень сложности.
Вариант 2.1

№1   Пуля массой 10г влетает в доску толщиной 4см со скоростью 600м/с и вылетает со скоростью 400м/с. Найти среднюю силу сопротивления.

№2  Какова мощность двигателя токарного станка, если при силе резания 2кН резец за 1мин. Снимает 120м стружки?

№3  .вагон массой 30т движется со скоростью 2м/с по горизонтальному участку пути. Вагон сталкивается с помощью автосцепки с неподвижной платформой массой 20т. 
Чему равна скорость совместного  движения вагона и платформы?

Вариант 2.2

№1  Конькобежец массой 60кг проехал после разгона до остановки 40м. Вычислить работу силы трения, если коэффициент трения коньков о лёд 0,02.

№2  При подготовке игрушечного пистолета к выстрелу пружину жёсткостью 800Н/м сжали на 5см . Какую скорость приобрела пуля массой 20г при выстреле?

№3  Два неупругих тела, массы которых 4кг и 5кг, движутся навстречу друг другу со скоростями 3м/с каждое. Определить скорость тела после столкновения.

Вариант 2.3

№1  Шарик массой 100г свободно падает на горизонтальную площадку, имея в момент удара скорость 10м/с. Найти изменение импульса при абсолютно упругом и абсолютно неупругом ударах. Вычислить среднюю силу , действующую  на шарик, если неупругий удар длился 0,05с, а упругий 0,01с.

№2  Хоккейная шайба массой 160г, летящая со скоростью 20м/с, влетела в ворота и ударила в сетку, которая при этом прогнулась на 6,4см. Какова максимальная сила, с которой шайба подействовала на сетку? Считать, что сила упругости изменилась в зависимости от её прогиба по закону Гука.
№3  С какой скоростью двигался поезд массой 1500т, если под действием тормозящей силы 150кН, он прошёл с момента торможения до остановки путь 500м?
